



2026年1月15日 星期四

第10期 总第7616期 今日52版

## 2025年我国外贸规模再创新高 “中国好物”在全球广受欢迎

本报记者 寇佳丽

1月14日，国务院新闻办公室举行新闻发布会。会上，海关总署副署长王军通报了2025年我国货物贸易进出口情况。全年我国外贸进出口45.47万亿元，增长3.8%。其中，出口26.99万亿元，增长6.1%；进口18.48万亿元，增长0.5%。具体来看，有以下5个特点：一是规模再创新高，二是市场更加多元，三是出口向新向优，四是进口保持增长，五是企业活力更足。

王军表示，2025年，广大外贸经营主体迎难而上，砥砺奋进，内生动能和创新势能不断增强，共同推动我国外贸稳增长、提质效。

具体来看，2025年，民营企业创新动能更加充沛，实力不断增强，占我外贸总值的比重提升1.8个百分点到57.3%；外资企业进出口13.27万亿元，增长3.7%，已连续7个季度保持增长；国有企业进出口6.06万亿元，占我外贸总值的13.3%；有进出口记录的国有企业平均每家进出口9.4亿元，居各类型企业首位。

会上，海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良介绍，2025年，我国各地区充分发挥区位优势，立足资源禀赋，积极为我国内进出口稳步发展作出各自贡献。比较突出的有以下三点：一是外贸大省挑大梁，二是沿边地区上水平，三是重点区域添动力。

此外，2025年，我国货物贸易出口顶住了外部环境的压力，实现了稳定增长。谈及增长动力，王军表示，量的合理增长，源质的有效提升，突出表现在三个方面：一是以创新适配国际市场需求，二是以绿色助推全球低碳转型，三是以合作促进共同发展。

在创新发展方面，2025年高技术产品出口拉动我国出口增长2.4个百分点。其中，专用装备、高端机床、工业机器人出口分别增长20.6%、21.5%和48.7%。特别是工业机器人，去年出口超过了进口，我国成为工业机器人的净出口国。



1月14日，国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会，海关总署副署长王军，海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良介绍2025年全年进出口情况，并答记者问。  
新华社记者 才扬/摄

在绿色能源领域，2025年锂电池、风力发电机组出口分别增长26.2%、48.7%；在绿色发展领域，电动摩托车及脚踏车出口增长18.1%，铁道电力机车出口增长27.1%；在绿色生产领域，工业气体净化装置出口增长17.3%，电动叉车出口增长5.2%。优质的绿色供给，为全球绿色转型提供了中国方案。

在合作促进共同发展方面，我国的出口市场更加多元，对共建“一带一路”国家出口同比增长11.2%，拉动出口增长5.4个百分点，东盟已连续3年成为我国第一大出口市场；对拉美、中东、中亚、非洲等新兴市场出口增速快于整体。

王军强调，总的看，我国出口创新发展的成色更足、绿色发展的底色更浓、共赢发展的本色更亮，“中国好物”在全球范围内广

受欢迎，为保障全球产业链稳定发挥了重要作用，也为全球经济注入了确定性、带来了新机遇。

另外，2025年，我国人工智能相关产品的出口也呈现出诸多亮点。据王军透露，我国企业积极参与全球人工智能产业合作分工，出口应用于高端显卡领域的光收发模块增长了近六成；有效对接全球数据中心强劲的电力需求，大型变压器、储能电池等电工业器材出口增长了18.8%；搬运机器人和焊接机器人在海外基建、交通等大型项目建设中大显身手，2025年出口增速都在六成以上；我国智能手表、智能玩具畅销170多个国家和地区。

2025年12月18日，海南自由贸易港（即“海南自贸港”）正式启动全岛封关。会上，

王军介绍，再过几天，海南自贸港封关运作就将迎来“满月”。封关运作以来，各项政策扎实推进，“一线”“二线”进出顺畅高效，整体运行平稳有序。从成效看，主要体现在三个方面：一是政策效应有效释放，二是开放引力显著增强，三是离岛免税购物热度持续攀升。

“经过一轮政策调整，离岛免税商品类别由45类扩大到47类，新增了数码摄影器材、微型无人机等电子产品。同时，享惠对象进一步扩大到从海南岛离境的旅客。封关之后截至本月上旬，海南离岛免税购物人数58.5万人次、金额38.9亿元，同比分别增长32.4%和49.6%，相当于平均每天有2.4万人在海南进行免税购物，日均购物总额达到1.6亿元，均高于封关之前。”王军说。

## 解锁首破45万亿元外贸的成长密码

■ 苏诗钰

1月14日，海关总署发布的2025年外贸数据，交出了一份超出预期的答卷：全年我国外贸进出口总值达45.47万亿元，创历史新高，同比增长3.8%，连续9年保持增长态势。面对复杂多变的国际环境，这份成绩单来之不易。

透过进出口规模创新高的数字，笔者认为，更值得关注的是贸易结构的深层变革，例如，市场多元化格局更加稳固、高附加值产品成为外贸增长核心引擎、民营企业活力持续迸发。这些发展动能夯实了我外贸长期向好的根基。

其一，得益于市场多元化战略的持续见效，2025年我外贸能够实现规模突破。数据显示，我国已与240多个国家和地区建立贸易往来，其中190多个实现进出口增长，对

共建“一带一路”国家进出口总额23.6万亿元，同比增长6.3%，占进出口总值的51.9%，增速更是高出整体贸易2.5个百分点。尤其是对非洲、拉美等新兴市场的出口增长分别达到18.4%和6.5%。这种“不把鸡蛋放在一个篮子里”的布局，让我国外贸在全球贸易格局重构中掌握了更多主动权。

其二，如果说市场多元化是“抗风险盾牌”，那么出口结构的升级则是“增长发动机”。2025年，我国高技术产品出口同比增长13.2%，远超整体出口增速。其中“新三样”、风力发电机组等绿色产品出口增长分别达到27.1%和48.7%，成为外贸出口的新名片。更具标志性的是，自主品牌产品出口增长12.9%，占出口总值比重提升1.4个百分点。这意味着我国外贸正向品牌“出海”转型，在全球价值链中的地位持续攀升。装备制造产品出口占比突破59.4%，拉动我国

整体出口增长5.3个百分点，印证了我国完备的工业体系对贸易的支撑作用。当全球市场需求向高端制造品升级时，我国能够快速适配并提供高质量供给。

其三，企业活力的充分释放，是外贸韧性的重要源泉。2025年，我国有进出口记录的经营主体超过78万家，其中民营企业进出口增长7.1%，占比提升至57.3%，继续坐稳外贸“主力军”位置。民营企业通常能够快速响应新兴市场需求，积极投身跨境电商等新业态，在政策支持下不断拓展发展空间。值得注意的是，海关总署会同有关部门，开展了跨境电商便利化专项行动，牵头推出29项政策措施，在25个城市先行先试。这种“政策赋能+企业发力”的良性互动，为外贸稳增长提供了坚实保障。

展望2026年，我外贸的基本盘依然稳固。随着“十五五”规划开启，贸易创新发展

的步伐将更加坚实，跨境电商、市场采购等贸易新业态将持续扩容，为外贸增长注入新动能。更重要的是，我国经济长期向好的基本面没有变，制度优势、产业体系优势、人才资源优势叠加，将推动外贸在高质量发展的道路上稳步前行。

首破45万亿元的外贸成绩单，既是“十四五”外贸收官的圆满答卷，也是“十五五”开局的良好起点。在全球贸易充满不确定性的当下，我国外贸增长证明了韧性，用结构升级指明了方向。未来，只要持续深化改革开放、推动贸易创新、培育核心竞争力，我国就一定能在全球贸易格局中占据更有利位置，为经济高质量发展和全球经济复苏贡献更大力量。

**今日视点**

## 沪深北交易所调整融资保证金比例

■ 本报记者 田 鹏

1月14日，经中国证监会批准，沪深北交易所发布通知调整融资保证金比例，将投资者融资买入证券时的融资保证金最低比例从80%提高至100%，相关安排自1月19日起正式施行。需要注意的是，此次调整仅限于新开融资合约，调整实施前已存续的融资合约及其展期仍按照调整前的相关规定执行。

中国首席经济学家论坛理事陈雳对《证券日报》记者表示，此次融资保证金比例调整，是监管层基于融资交易活跃、流动性充裕的逆周期调节，时机选择精准契合市场实际。核心意图是适度降低场内杠杆，防范投机风险，保护投资者合法权益。相较于2023年的下调，此举传递出“兼顾市场活力与风险防控”的监管导向，彰显政策灵活性与前瞻性。受调整仅针对新开合约的影响，A股融资余额增速将放缓，两融交易额温和回落，影响集中于高波动题材股及过度依赖杠杆的个

股，蓝筹价值股受冲击有限。

### 新开立融资合约保证金比例升至100%

回溯A股市场融资保证金比例的调整历程，这一关键风控指标已历经多轮动态优化。2006年8月份，沪深交易所发布融资融券交易试点实施细则，提出“投资者融资买入证券时，融资保证金比例不得低于50%，即最高可达2倍杠杆；2015年11月份，沪深交易所修订相关细则，将融资保证金比例从50%上调至100%，即最高1倍杠杆；2023年8月份，沪深北交易所将融资保证金比例从100%降低至80%。

此次将融资保证金比例上调至100%，意味着投资者进行融资交易时需要缴纳更多的自有资金作为保证金。例如，调整前，投资者只需投入80万元保证金，即可融得100万元资金，资金用于证券买入，实际杠杆率可达1.25倍；调整后，若想融得相同额度的100万元资金，投资者需足额缴纳100万元保证金，杠杆率从1.25

倍回落至1倍。

和讯信息首席策略投资顾问胡晓辉对《证券日报》记者表示，此次融资保证金比例上调的时机选择具有较强针对性。从交易数据来看，自去年10月份以来，A股融资融券规模持续攀升，融资融券每日成交占全天成交的比例长期维持在10%以上的高位。在此背景下，上调融资保证金比例是必要且及时的举措，核心目的是防范杠杆资金过度涌入带来的交易风险。

中航证券首席经济学家董忠云在接受《证券日报》记者采访时表示，提高融资保证金比例直接增加了新开融资合约的资金门槛和成本，适当降低杠杆水平，有效遏制新增杠杆资金的过快流入，防止风险局部集聚；同时，通过提高门槛，引导投资者保持理性，避免因杠杆过度放大而遭受损失，体现了“投资者保护”的监管理念。

此外，值得注意的是，为避免政策调整对市场造成短期冲击，此次通知明确规定，仅针

对1月19日起新开立的融资合约，调整前已存续的融资合约及其展期仍按原80%的比例执行。

南开大学金融学教授田利辉对《证券日报》记者表示，本次政策调整的“新老划断”机制兼顾改革与稳定，既避免存量融资投资者被迫追加保证金或被动平仓，为市场预留适应缓冲期，也会使得融资余额不会大幅回落，新增融资交易杠杆趋严将放缓余额增速。

### 优化资本市场中长期生态

事实上，融资保证金制度是我国资本市场风险防控体系的核心组成部分，其比例调整直接影响融资交易的杠杆水平与市场波动阈值。

例如，2015年11月份，为抑制两融余额过快上涨、防范融资交易过热风险，交易所将该比例从50%上调至100%；2023年9月份，在市场信心不足的背景下，为活跃资本市场、提振投资者信心，比例被下调至80%。（下转A2版）



2026年1月15日 星期四

第10期 总第7616期 今日52版

至信 至信股份

热烈庆祝  
重庆至信实业股份有限公司  
今日在上交所主板隆重上市

股票简称：至信股份  
股票代码：603352

保荐人(主承销商)：  
联席主承销商：

《上市公司公告提示性公告》详见2026年1月14日  
《证券日报》《证券时报》《上海证券报》《中国证券报》《经济参考网》

SMTI LOGISTICS

世盟供应链管理股份有限公司  
首次公开发行23,072,500股A股

股票简称：世盟股份 股票代码：001220

发行方式：本次发行采用网下向符合条件的投资者询价配售与网上向持有深沪证券账户的公众投资者定价发行相结合的方式进行。

初步询价时间：2026年1月20日（9:30-15:00）  
网上申购日期：2026年1月22日  
网上申购时间：2026年1月23日（9:15-11:30, 13:00-15:00）  
网下发行申购时间：2026年1月23日（9:30-15:00）  
网上、网下缴款日期：2026年1月27日

保荐人(主承销商)：  
投资者关系顾问：

《初步询价及推介公告》《上市提示公告》详见今日  
《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》  
《经济参考网》中国日报网 中信金融新闻网

## 证监会：对向日葵重组预案涉嫌误导性陈述立案调查

本报讯（记者吴晓璐）据中国证监会网站1月14日消息，浙江证监局对浙江向日葵健康科技股份有限公司（以下简称“向日葵”）重组预案涉嫌误导性陈述立案调查。这是开年首家因并购重组信息披露违法违规被证监会立案调查的公司。

2025年9月22日，向日葵披露重组预案。近期，重组标的的实际产能和业务模式引发市场质疑，浙江证监局依法开展核查工作，发现重组预案涉嫌误导性陈述，已于近日对向日葵立案调查。

证监会表示，下一步，将在全面调查的基础上依法处理，切实维护并购重组市场秩序。

**今日导读**

### 三部门：延续实施支持居民换购住房有关个人所得税政策

A2版

### 从智谱与MiniMax股东结构看科技金融生态演进

A4版

### 公募开年“调研忙” 人工智能、商业航天等领域受青睐

B1版

### 温氏股份： 擦亮“中华土鸡”名片

B2版

本版主编：沈明责 编：刘慧 制作：闫亮  
本期校对：包兴安 曹原赫 美编：魏健琪 崔建岐